

ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ сотрудников летних детских лагерей



Сергей Фёклин,
заместитель директора Центра нормативного
правового обеспечения образования и старший
преподаватель кафедры развития образовательных
систем АПКИПРО

Каждому родителю, отправляющему в летний лагерь своего сына или дочь, важно быть уверенным в том, что с ребёнком ничего не случится. Об этом должен позаботиться вожатый. Главная задача, которой подчинена деятельность любого сотрудника летнего детского лагеря, — обеспечить безопасность жизни и здоровья ребёнка.

По данным правоохранительных органов, учёных и представителей общественных организаций, за последние десять лет в России резко возросло количество зарегистрированных случаев жестокого обращения с детьми. Насилие становится распространённым явлением по отношению к несовершеннолетним не только в семье, но и в образовательных учреждениях.

«...Сегодня нам приходится констатировать, что увеличилось число лиц, не исполняющих обязанности по содержанию и воспитанию своих детей, допускающих жестокое обращение с ними. За неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних только в 2005 году возбуждено 7,9 тысячи уголовных дел. Однако санкции по статье 156 УК РФ в декабре 2003 года

были законодательными органами настолько минимизированы, что о какой-либо эффективности наказания сегодня говорить не приходится. Согласитесь, парадоксально, что за жестокое обращение с животными в нашем Уголовном кодексе предусмотрено лишение свободы, а за подобные действия в отношении детей такая мера в законе вообще отсутствует...»¹.

По сведениям медицинских работников почти ежедневно в учреждения здравоохранения поступают несовершеннолетние со следами насилия и нередко от рук родителей и воспитателей.

В целях охраны детства в Уголовный кодекс РФ (УК) включены статьи, предусматривающие уголовную ответственность за преступления против семьи и несовершеннолетних (глава 20 УК РФ):

¹ Из доклада министра внутренних дел Российской Федерации Р.Г. Нургалиева от 17 мая 2006 года.

- часть 2 статьи 150 УК РФ устанавливает ответственность педагога за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления;
- часть 2 статьи 151 УК РФ закрепила ответственность педагога за вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественные действия;
- статья 156 УК РФ предусматривает ответственность педагога за неисполнение или ненадлежащее исполнение им обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, сопряжённое с жестоким обращением с ним;
- часть 2 статьи 242-1 УК РФ карает за порнографические материалы с участием несовершеннолетних.

Во всех вышеперечисленных преступлениях специальным субъектом (т.е. лицом, которое совершает преступное деяние и несёт за это повышенную уголовную ответственность) является **педагог**. В законодательстве России отсутствует легальное определение терминов «педагог», «учитель», «воспитатель», «преподаватель», «директор». Эти слова объединены единым понятием — «педагогический работник». Под педагогом в уголовном законе понимается лицо, которое в силу своих служебных, профессиональных обязанностей и согласно действующему законодательству, правилам, инструкциям, положениям, а равно по распоряжению или поручению, осуществляет воспитание и обучение в образовательном учреждении (воспитатель, учитель, преподаватель, классный воспитатель, начальник цеха, бригадир, инструктор, мастер и иные работники, к которым несовершеннолетний прикреплён в качестве ученика)².

Рассмотрим признаки каждого преступления, совершаемого против детства.

Вовлечением в совершение преступления и антиобщественные действия по статьям 150 и 151 УК РФ признаются любые активные поступки педагогов, которые целенаправленно возбуждают намерение и (или) укрепляют решимость несовершеннолетнего совершить за-

² Пункт 12 Постановления Пленума Верховного Суда РСФСР «О практике применения судами законодательства по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении несовершеннолетнего в преступную и иную антиобщественную деятельность» // Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1982 г. № 5 С. 3–11.

прещённые законом деяния. «Вовлечение — это действия, направленные на возбуждение желания участвовать в совершении преступления, на подготовку к участию в конкретном преступлении»³. По статье 150 УК РФ вовлечение должно обязательно подкрепляться каким-либо воздействием на психику несовершеннолетнего со стороны педагога.

Способы влияния могут быть различны:

- обещание (например, выставить положительную оценку, отправить в лагерь);
- обман, подкуп, шантаж;
- побои, угрозы;
- возбуждение чувства зависти или мести;
- уверение в безнаказанности;
- обещание приобрести похищенное имущество или скрыть следы преступления⁴.

В этой связи детективные истории, рассказы о романтике воровской жизни не являются вовлечением в совершение преступления, если педагог не желал «втягивать» подростка в совершение преступлений, хотя последний и мог воспользоваться полученными от педагога сведениями в своих преступных интересах.

Преступления по статьям 150 и 151 УК РФ считаются **оконченными** (т.е. полностью выполненными) с момента, когда у несовершеннолетнего сложилось твёрдое желание совершить преступление. Например, учитель, пообещав ученику пятёрку на экзамене, склоняет его украсть драгоценную вещь у одноклассника. Уголовная ответственность педагога наступает не с момента совершения кражи (ученик вообще может не похитить вещь у одноклассника), а со времени возникновения намерения участвовать

³ Пункт 3 Постановления Пленума Верховного Суда РСФСР от 12.09.69 г. «О судебной практике по делам о вовлечении несовершеннолетнего в преступную и иную антиобщественную деятельность» // Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1969 г. № 5 С. 14–18.

⁴ Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1987 г. № 1 С. 18–20.

в преступлении. Если несовершеннолетний вообще отказывается совершить преступление, несмотря на предпринимаемые попытки педагога склонить его к этому, педагог понесёт уголовную ответственность за покушение на совершение преступления, предусмотренного частью 2 статьи 150 УК РФ⁵.

Следующим условием привлечения к наказанию по статьям 150 и 151 УК РФ является **несовершеннолетие** вовлекаемого лица.

Совершеннолетними в Российской Федерации признаются:

- граждане, достигшие 18 лет;
- граждане, достигшие 16 лет и работающие по трудовому договору или занимающиеся предпринимательской деятельностью;
- граждане, вступившие в брак до достижения 18 лет.

Лица, не подпадающие ни под одну из указанных категорий граждан, считаются несовершеннолетними. При этом следует учитывать, что совершеннолетие наступает не в день рождения, а начиная с 00 часов 01 минуты следующих суток после дня рождения, указанного в свидетельстве о рождении и в паспорте⁶. Педагог не подлежит ответственности по статьям 150 и 151 УК РФ, если не знал и не мог знать о несовершеннолетии вовлекаемого гражданина. Внешний вид детей не всегда позволяет установить точный возрастной ценз.

Часть 2 статьи 151 УК РФ установила ответственность педагога за вовлечение несовершеннолетнего в **антиобщественные деяния**, под которыми уголовный закон понимает:

⁵ Срок или размер наказания за покушение на преступление не может превышать трёх четвертей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса за оконченное преступление (часть 3 статьи 66 УК РФ).

⁶ пункт 6 Постановления Пленума Верховного Суда РСФСР 1982 г. «О практике применения судами законодательства по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении несовершеннолетнего в преступную и иную антиобщественную деятельность».

- систематическое употребление спиртных напитков и одурманивающих средств;
- бродяжничество;
- попрошайничество.

Систематическое употребление спиртных напитков — это потребление (поглощение) несовершеннолетним алкогольной продукции более двух раз независимо от крепости и вида спиртосодержащей жидкости (водка, пиво, одеколон, лекарственные настойки и др.).

Отсутствие признака систематичности, то есть единичный случай распития спиртного педагогом с подопечным либо потребление два и более раз, но с большим разрывом во времени, не является преступлением и влечёт наложение административную ответственность в виде штрафа⁷.

Потребление вино-водочной продукции по инициативе самого несовершеннолетнего не образует преступления, предусмотренного статьёй 151 УК РФ⁸. Склонение несовершеннолетнего к потреблению наркотических и психотропных средств образует самостоятельное преступление и влечёт более строгую меру наказания по статье 230 УК РФ.

Попрошайничество — это систематическое выспрашивание денег, продуктов питания, одежды и иных материальных ценностей у посторонних граждан⁹. Разовый факт вовлечения несовершеннолетних в попрошайничество не влечёт уголовного наказания.

Бродяжничество — это скитание (перемещение) несовершеннолетнего из одного

⁷ Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1967 г. № 8. С. 8.

⁸ Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1973 г. № 8. С. 10.

⁹ Пункт 6 Постановления Пленума Верховного Суда РСФСР от 12.09.69 г. «О судебной практике по делам о вовлечении несовершеннолетнего в преступную и иную антиобщественную деятельность» // Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1969 г. № 5 С. 14–18.

населённого пункта в другой или из одной местности в другую на протяжении длительного времени, как правило, при отсутствии постоянного места жительства и источника трудового дохода¹⁰. Сам факт частой смены жительства или места работы не может рассматриваться как бродяжничество.

Антиобщественные действия в настоящее время получили широкое распространение в интернатах, домах для сирот-сирот и инвалидов, детских летних лагерях. Педагоги вовлекают несовершеннолетних в попрошайничество и бродяжничество, угрожая нередко силой либо обещая улучшить бытовое положение. Последствия такого «воспитания» различны: развитие хронических заболеваний, неполучение образования, искажение нравственных ценностей, суицид (самоубийство) и иное.

Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» законодатель дополнил статью 151 УК РФ примечанием: «Действия настоящей статьи не распространяются на случаи вовлечения несовершеннолетнего в занятие бродяжничеством, если это деяние совершено родителем вследствие стечения тяжёлых жизненных обстоятельств, вызванных утратой источника средств существования или отсутствия места жительства».

Тем самым от уголовной ответственности по статье 151 УК РФ за вовлечение несовершеннолетнего в бродяжничество освобождаются родители (как родные, так и приёмные), если скитание и (или) перемещение из одного населённого пункта в другой либо из одной местности в другую (бродяжничество) несовершеннолетних детей этих родителей вызвано одним из следующих обстоятельств:

- отсутствием средств существования семьи (длительное неполучение заработной платы или иных пособий, увольнение с работы и невозможность трудоустройства по месту жительства, неурожай сельскохозяйственной продукции на приусадебном участке и др.);
- отсутствием места жительства (например, вследствие потери квартиры или дома во время стихийного бедствия, в результате преступного мошенничества и др.).

¹⁰ Бюллетень Верховного Суда РСФСР 1974 г. № 10. С. 14.

Статья 156 УК РФ предписывает педагогу соблюдать возложенные на него воспитательные функции, иначе за неисполнение или ненадлежащее исполнение этой обязанности, сопряжённое с жестоким обращением по отношению к несовершеннолетнему, наступает ответственность в виде лишения свободы на срок до двух лет.

Под неисполнением или ненадлежащим исполнением воспитательных обязанностей педагогом следует понимать неосуществление должного наблюдения за несовершеннолетним, безответственное отношение к его воспитанию (попустительство или поощрение озорства, хулиганства). Если подобные действия педагога не сопряжены с жестоким отношением к несовершеннолетнему, наступает административная ответственность.

Применение мер воспитания, характеризующихся как жестокое обращение, влечёт уголовную ответственность по статье 156 УК РФ. Термин «**жестокое обращение**» законодательно не определён, поэтому является оценочным. Судебно-следственные органы на практике понимают жестокое обращение как:

- физическое насилие (побои, удушения, вырывание волос, связывание конечностей, сечение, лишение сна, лишение пищи и воды, оставление на холоде);
- сексуальное насилие (покушение на половую неприкосновенность);
- психическое насилие (оскорбление и пренебрежительное отношение к подопечному, унижение, угрозы).

Известны случаи, когда педагог за неуспеваемость запирает учеников, лишает пищи и сна. Все указанные поступки подпадают под признаки статьи 156 УК РФ.

Уголовное законодательство наказывает педагога в виде лишения свободы на срок от трёх до 10 лет по статье 242-1 УК РФ за изготовление и оборот

материалов и предметов с порнографическим изображением несовершеннолетних.

Согласно этой статье УК РФ материалы и предметы с порнографическим изображением несовершеннолетних запрещается:

- распространять (продавать, дарить, менять, иным образом предоставлять лицам на время или безвозвратно как возмездно, так и безвозмездно). Не является распространением совместный просмотр фильмов супругами или иными лицами в присутствии детей без цели сбыта таких предметов.
- публично демонстрировать (доводить до сведения широкого круга лиц путём выступления, трансляции по телевидению, а также типографским способом в журналах, листовках и других печатных изданиях);
- рекламировать (распространять через средства массовой информации сообщения и материалы о порнографии несовершеннолетних с целью формирования и поддержания интереса у неограниченного круга лиц к детской порнографии, а равно выставление для публичного обозрения, оглашение, чтение вслух);
- изготавливать (создавать или копировать, в том числе путём монтажа фильма, видеоролика), хранить (осуществлять действия по сокрытию в тайниках или в других местах) или перемещать через Государственную границу РФ (фактически перевозить на любом виде транспорта или переносить) в целях распространения, публичной демонстрации либо рекламирования.

Уголовный закон запрещает привлекать несовершеннолетних в качестве исполнителей для участия в зрелищных мероприятиях порнографического характера (например, при видеосъёмках, фотографировании)¹¹.

¹¹ Акты соития с несовершеннолетним или между ними, демонстрация обнажённых детей.

Под предметами и материалами с порнографическим¹² изображением несовершеннолетних следует понимать видео- и аудиокассеты, журналы, плакаты, фотографические изображения, лазерные компакт-диски, статуэтки, игрушки, брелоки, стихи, песни, сценарии и др.

Признание предметов и материалов, содержащих порнографическое изображение, осуществляется специальными экспертными учреждениями в ходе проведения комплексной психолого-искусствоведческой экспертизы. Если экспертиза признаёт материалы или предметы не порнографического, а эротического содержания, уголовная ответственность исключается. В этой связи памятник индийской литературы «Кама-сутра», книга врача Т.Г. Ван де Вельде «Техника брака» не признаны порнографическими материалами.

Тем самым, уголовный закон РФ направлен на защиту половой и личной свободы несовершеннолетних от преступных посягательств со стороны взрослых лиц, особенно педагогических работников, призванных воспитывать детей и быть образцом моральной чистоты и нравственного поведения.

Закон сурово карает тех, кто наживается на детской проституции, развращает подростков, совершает преступления «руками» подростков. Устанавливая повышенную ответственность педагога, государство защищает права и свободы несовершеннолетних на нормальное развитие и воспитание.

Нередко жестокое отношение к несовершеннолетнему порождает депрессии и самоубийства. Поэтому привлечение к наказанию виновных в этом лиц есть залог будущего развития общества и государства. **НО**

¹² Порнография — это непристойное, грубое, натуралистическое, циничное изображение половой жизни людей, стремящееся возбудить похотливое чувство, акцентирующее внимание на контактах половых органов (определение следует из Женевской конвенции... 1923 г.).